

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

SANTANDER.—Año IV.—Número 992

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17. Teléfono 55.

Domingo, 4 de marzo de 1917

El intelectualismo y la panadería.

A MEDIA RACION

La noticia no ha podido escaparse al lector discreto; declamamos ayer, en efecto, que, ante la penuria trágica de Francia, el Gobierno había acordado reducir la ración de pan a los súbditos franceses que no prestan servicios directamente militares; y escribíamos, reproduciendo íntegramente lo que nos fue transmitido por nuestro corresponsal: «No debe crearse el público—el público francés, ya se entiende—que la ración de 500 gramos de pan sea concedida a todos. SE ESTABLECERAN CATEGORÍAS: no quedará reducida la ración de pan del trabajador, pero los vagos, los niños, los viejos y los intelectuales, recibirán raciones menores».

Si bien se considera, la noticia tiene más ríscos que un desván; como que plantea y resuelve de una manera categórica el problema—aun no resuelto en España—, del verdadero valor social de los intelectuales, entendiendo nosotros por intelectuales, esa clase que se ha gratificado con tal nombre, esos innumerables «dilettanti» de todas las divinas y humanas disciplinas, que andan por el mundo—y ahora más que nunca por España—hablando, escribiendo y perorando de todo, sin más profesión conocida que eso mismo: hablar, hablar y hablar.

En Francia, en la hora presente, un intelectual, alimentariamente considerado, vale a lo más tanto como un vago de profesión, como un niño de la escuela, como un decrepito. Ante el gran problema nacional del día no le pr o no le bes francés, Francia se ha decidido a poner a media ración de pan a los que no sirven o sirven muy poco para lo presente y lo porvenir del país, en lo que inmediatamente depende de la situación actual. Y, francamente, rudamente, divide a la nación en dos grandes grupos: gente que trabaja y gente que hueiga, miembros activos y miembros pasivos, jóvenes—en toda la extensión de esta palabra—y viejos en todas las acepciones de la vejez.

España no está propiamente en guerra; no se veía ningún español en el conflicto europeo; pero España sufre, como la que más de las neutrales, de la guerra, y España tiene intelectuales y tiene vagos.

El problema del pan, el problema del carbón, el problema de los transportes, el problema material de la vida nacional, está aquí, en nuestro suelo, planteado en los mismos términos que en Francia y tal vez, aunque no lo dejen parecer, con tan graves y honrosos caracteres de urgencia. De no venir pronto la paz, de no restablecerse más pronto, en ella, la normalidad comercial, España sufrirá, sin duda, una verdadera, todo lo que siente Francia entre ríos de sangre.

Y habrá que racionar el pan, y el azúcar, y las diversiones y el lujo. Como en Francia, absolutamente como en Francia, si no queremos dar al mundo el bochornoso espectáculo de salir más pobres, más agotados, menos avisados que nadie, de una contienda en que sólo hemos tomado parte como espectadores; si no queremos volver inhabilitados para convivir con los que quedan de pie al son del último cañonazo.

Si, sí, habrá que racionar y pronto, y habrá que dar ración entera, ración generosa a los que trabajan y poner a media ración, a cuarto de ración, a los que huelgan. Principiando, por los «intelectuales», por los vagos; que en España casi todos los vagos son «intelectuales», aunque no todos los intelectuales sean vagos: vagos o intelectuales d e la política, de la literatura, del teatro, del café, del toro, del propio periodismo. Charlatanes innumerables que ensordecen los oídos del pueblo desde todas las tribunas, que apagan las voces razonables y justicieras que surgen de todos los campos; turbamulta, horda parlera y superficial que asalta de día en día las administraciones públicas, los puestos directores, los mismos consejos reales; turbión ridículo de retóricos pedantes, de traductores rampantes, de «exquisitos» del desorden moral y literario, de «vagos» apiladamente vacíos; gentuza, canalla culta y culterana que, porque todo lo quiere saber, no sabe nada; perros del hortelano y enanos de la venta... Los que nos llevan por todos los malos caminos desde hace un siglo corrido; los que han desfigurado nuestra estructura tradicional; los que nutren los gremios políticos; los eternos autoinvitados a la gran merienda de negros española...

A media ración, a media ración... Sea bendita la guerra si los manda por hambre a los huesos empujados de debilidad y consigue que en vez de hablar boستن. Y quede la ración entera y generosa para los trabajadores, los del campo, los del taller, los de la mina, los del bufete, los del comercio, los de la industria, los de la verdadera ciencia; sanas y honradas generaciones que aguardan hace tanto tiempo una ocasión providencial como ésta para poner ración merecida y entra en una patria por fin regenerada...

EL MOVIMIENTO DE BUQUES

Un artículo de "La Correspondencia"

MADRID, 3.—Don Leopoldo Romeo, con el título «La cara y el espejo», escribe hoy en su periódico:

«Las excelencias que componen el Consejo de ministros han tomado el acuerdo de prohibir la publicación de toda noticia referente al movimiento de barcos.

Algunos colegas relacionan este acuerdo con el espionaje y, según su «filia» o «sufobia», aplauden o censuran la determinación.

Don Santiago Comín me dice que esa prohibición no impedirá el torpedeamiento de un solo buque ni garantizará la libre navegación de los barcos españoles.

Los espías no necesitan de la prensa de Madrid para anunciar la salida, destino o carga de los buques.

Libreta en mano y a la luz del día vigilan los puertos y las rías, comunicándose

con banderas, de día, y, por la noche, con luces con los navegantes amigos.

La prohibición será eficaz para que no se entere la nación de la vergüenza de que los únicos barcos que no navegan son los de bandera española.

Suecia, Noruega, Dinamarca, Brasil, Argentina, México, Estados Unidos, Italia, Francia, Inglaterra, Rusia, Grecia, todos, grandes y chicos, navegando en convoy unos, ayudados otros, armados los más, desarmados los menos, fuertes y débiles, beligerantes y neutrales, todos navegando, todos menos los españoles que, habiendo ovidado ser Quijotes, han ovidado también ser Sancho.

El Gobierno no conseguirá, sin embargo, con la medida, que las gentes crean que los barcos navegan.

Sus excelencias prohíben el uso del espejo; pero la cara es la misma, y ésta es la de una agonizante a la que no pueden sanar los facultativos que la rodean.»

DE BARCELONA

Protestas al Gobierno.

POR TELEFONO

BARCELONA, 3.—La Asociación de maquinistas y fogoneros «La Navala» se ha reunido, acordando telegrafar al Gobierno protestando contra la autorización de venta de los buques mercantes.

También ha acordado protestar de la tardanza con que son atendidas las reclamaciones que formularon pidiendo la reglamentación del trabajo a bordo, constitución del Montepío, seguro de vida, aumentos de sueldo y creación de una Escuela Náutica.

Una reunión.

El alcalde, don Vidal Gómez Collantes, congregó ayer en su despacho a un crédito número de propietarios de los terrenos donde ha de emplazarse el hipódromo montañés.

Estos señores mostraron su conformidad con el proyecto que se pretende, ofreciendo para su pronta ejecución toda clase de facilidades.

El señor Gómez Collantes agradeció mucho, en nombre de la Corporación municipal, la actitud de los propietarios allí reunidos.

Nota oficiosa.

A la prensa le fué facilitada ayer la siguiente nota oficiosa:

«Autorizada esta Alcaldía para llevar a cabo las obras de explanación del terreno destinado a la construcción de un hipódromo, en el sitio de Bella Vista, del pueblo de Cueto, desde esta fecha se admiten en la Secretaría proposiciones, en pliegos cerrados, acompañando cédula y resguardo del depósito provisional.

La memoria, planos y presupuestos están de manifiesto en el Negociado de Obras, hasta las doce del miércoles próximo, 7 del actual, hora en que se abrirán los pliegos, reservándose la Alcaldía adjudicar las obras o rechazar las proposiciones.

El modelo de proposición, al que deberán ajustarse, se halla de manifiesto en el pliego de condiciones.

Santander, 3 de marzo de 1917.—El alcalde.»

Las cosas de Unamuno.

SALAMANCA, 3.—Hoy ha pronunciado el señor Unamuno, con motivo de un mitin electoral, un interesante discurso, en el que ha hecho las siguientes manifestaciones: que ni ha sido ni es republicano, y que tanto la forma de Gobierno como la de sí tiene o no opinión el país, es cosa que no le preocupa lo más mínimo.

Aseguró que pertenecía a la familia liberal, al uso del liberalismo de por acá, que no es tal liberalismo, sino la organización de la verdad.

Dijo después que no existía partido alguno, y que sólo el republicano estaba organizado debidamente.

Luego dijo:

«Yo soy el partido liberal, porque dentro de él soy yo sólo todo el partido.

Al final hubo aplausos, risas, voces, etc.»

Notas palatinas.

MADRID, 3.—Hoy no han concedido audiencia nuestros Monarcas.

Su Majestad la Reina doña Victoria asistirá al concierto «Rabindranath», que tendrá lugar esta noche en el teatro de la Comedia.

Prisión provincial.

El día 23 de febrero recibieron los presos de esta prisión provincial la limosna de una peseta por plaza, y el día 1 del corriente mes fueron obsequiados con una sencilla paella, vino y tabaco, aquella servida por la acreditada fonda el «Nuevo Alfillo». La donación en metálico, así como la paella, vino y tabaco, fueron obsequios hechos a los reclusos por dos distinguidos convecinos de esta localidad que celebraban en dichos días fastos aniversarios, y quisieron participar los detenidos en la prisión, de alguna manera, de sus alegrías.

Los generosos donantes no quieren se hagan públicos sus nombres, para no perder el mérito de sus buenas obras, y si sólo que se publique la noticia para que pueda servir de estímulo a otras personas en casos semejantes.

Los presos de la cárcel nos ruegan hagamos constar su profundo reconocimiento a tan caritativas personas.

DIA POLITICO

La excursión de Borbolla.

MADRID, 3.—Esta mañana estuvo Albalá despediéndose del conde de Romanones, para marchar a Sevilla, formando parte de la expedición organizada por el señor

Rodríguez de la Borbolla en honor de los ministros.

El Isaac Perala.

El señor Miranda indicó hoy a la salida del Consejo que el «Isaac Perala» llegará a Cádiz dentro de algunos días.

La «Gaceta».

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

De Marina.—Real orden disponiendo que se publique en la «Gaceta» la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, en el pleito incoado por la Sociedad Española de Construcciones Navales contra real orden de 24 de febrero de 1914.

De Hacienda.—Ley llamada de Autorizaciones.—Facultando al Gobierno para favorecer la creación de industrias nuevas o el desarrollo de las existentes.

Autorizando al Gobierno para emitir Denda perpetua o amortizable, a los intereses que se señalen.

Concediendo una pensión vitalicia a la viuda de don Manuel Troyano.

De Gobernación.—Real orden aprobando el reglamento para las corridas de toros, novillos y becerros.

Firma regia.

Su Majestad el Rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones:

De Guerra.—Concediendo el mando del regimiento de Telegrafos al coronel don ingeniero don Francisco Jiménez Ballesteros.

Nombrando director de la Academia de Intendencia a don José Madariaga Castro.

De Gobernación.—Aprobando con carácter definitivo el reglamento de Sanidad exterior.

Autorizando a la Administración de la Caja Postal de Ahorros para liquidar, con la Junta Sindical de Agentes de Cambio y Bolsa, el importe de los valores que se adquirieron y los gastos de la operación.

Interrumpiendo al jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos, don Alejandro González Sánchez y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

De Marina.—Ascensos del teniente coronel de Artillería de Marina don Cándido Montero y del comandante don Félix García de los Fayos.

La censura.

MADRID.—Esta tarde hemos intentado celebrar nuestras ordinarias conferencias con Barcelona, siéndonos imposible hacerlo, a causa de la rigurosa censura, que no ha cesado de interrumpirnos, imposibilitándonos hablar con nuestros correspondientes.

ACCION MAURISTA

Palencia.

Aun cuando faltan los nombres de nuevos candidatos por Palencia y Carrión, que serán designados en breve, la candidatura maurista para diputados provinciales es la siguiente:

Diputado de la capital.—Don José Marqués.

Diputado de Astudillo-Baltanás.—Don García Muñoz Jalon y don Manuel López-Franco.

Diputado de Carrión-Frechilla.—Don César de la Guerra.

Nuestro querido colega «El Día de Palencia» publica, con este motivo, un vibrante artículo dedicado a las clases agrarias, sacrificadas por el caciquismo.

Valladolid.

Los candidatos para diputados provinciales son:

Por Riosseco-Villalón.—Don Angel Mateo, don Francisco García Rabadán y don Rafael Torrecilla.

Por Mota.—Don Honorato Sanz, don Jesús Carmona y don Felino Ruiz del Barrio.

La candidatura por el distrito Peñafiel-Valoria no está ultimada definitivamente.

ORDENES

El «Boletín Oficial Eclesiástico» del Obispo de Santander, inserta en su número último la siguiente circular:

«Su excelencia ilustrísima, el obispo mi señor, ha determinado celebrar, con el auxilio de Dios, órdenes mayores y menores en la quinta semana de Cuaresma, en los días 23 y 24 del próximo marzo. Los que, hallándose adornados de las condiciones requeridas, aspiren a ser ordenados, deberán presentar en esta Secretaría sus solicitudes antes del día 10, acompañando de los documentos que se prescriben en las «Constituciones Sinodales», parte II, título VII, párrafo XII, en la inteligencia que no se dará curso a ninguna que carezca de algún requisito.

Los exámenes tendrán lugar el día 13 y los ejercicios espirituales darán principio el 15 por la tarde.

Lo que por mandato de su excelencia ilustrísima se publica en este «Boletín» para que llegue a conocimiento de los interesados.

Santander, 26 de febrero de 1917.—Licenciado Jacinto Iglesias García, arcidiacono-secretario.»

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz, asistiendo los vocales señores Lastra, Reda, González y Prieto Lavín, adoptando las siguientes resoluciones:

Informes al señor gobernador.

El expediente de expropiación forzosa para la ocupación de terrenos, con destino a la construcción de un camino vecinal en el Municipio de Santa María de Cayón.

El presupuesto carcelario del partido de Villacarrillo para el presente año.

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Reinosa, solicitando autorización para llevar a efecto un contrato de cesión de bienes inmuebles.

Acuerdos.

Se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación durante el actual mes.

También son aprobadas las siguientes cuentas: de obras en el edificio destinado a Escuela Normal de Maestras, de medicaciones facilitadas por la Casa de Pérez del Molino para el hospital provincial y de papel para la tirada del «Boletín Oficial».

Se autorizó al director facultativo del Hospital provincial para adquirir varios medicamentos.

A petición de la madre de un presunto demente, del Ayuntamiento de Hazas en Cesto, que se halla recluido en el Manicomio de Valladolid, se le permite que se haga cargo del enfermo, bajo su responsabilidad.

Serán admitidos en la Casa de Caridad dos ancianos y una niña, y en la Inclusa, un niño huérfano.

Sindicato de la Inmaculada

Hoy domingo, 4 del corriente, a las siete y media de la tarde, en el salón de conferencias de la Acción Social de Damas Católicas, Compañía, 5, 2.ª, disertará el eminente doctor señor Morales sobre un tema de gran importancia.

Se advierte a las Asociaciones que asistan con mucha puntualidad.

Quedan invitadas las señoras suscriptoras y señoritas instructoras.

Ecos de sociedad.

El señor Chápulli Navarro.

En atencísima carta se ha despedido ayer de nosotros, el señor Chápulli Navarro, que ha cesado en el cargo de delegado de Hacienda de esta provincia y ha sido designado para igual puesto en la de León.

Vivamente agradecemos las cariñosas frases que el señor Chápulli Navarro nos dedica y a ellas correspondemos, deseando al nuevo delegado de Hacienda de León mil felicidades en su puesto.

Cumplimos gustosos, al mismo tiempo, el encargo que nos hace rogándonos que le despedamos desde estas columnas de todas aquellas personas de su amistad de quienes no ha podido despedirse personalmente.

En el injoso restaurant de doña Francisca Gómez, tuvo lugar ayer, a la una y media de la tarde, un banquete íntimo, al que asistieron varios amigos particulares del delegado de Hacienda de León, don Antonio Chápulli Navarro.

El almuerzo fué celebrado con motivo de la salida del señor Chápulli Navarro para León, reinando entre los comensales el más grande entusiasmo.

El señor Chápulli Navarro saldrá mañana para León, regresando luego a Santander, con propósito de acompañar a su distinguida familia a aquella población.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida esposa del reputado médico oculista don José F. Cordero.

Viajes.

Ayer regresó de Carballo (La Coruña), de asistir a la conducción del cadáver de su hermano don Julio, abogado y notario de aquel lugar, fallecido el día 26, nuestro querido amigo y correligionario don Pedro García Gavilán, a quien damos nuestro pésame más sentido por motivo tan triste.

Academia tradicionalista.

Conferencias cuaremales.

Con gran solemnidad vienen celebrándose en el Círculo Tradicionalista, de Santander, las conferencias cuaremales, a cargo de virtuosos religiosos.

Hay verdadera ansiedad por escuchar hoy la autorizada palabra del reverendo Padre Lorenzo Suárez, Superior de los Padres Agustinos de esta ciudad, quien desarrollará el importantísimo tema: «Conveniencia de la Religión Católica en la Sociedad».

La conferencia empezará a las seis y media en punto, y será amenizada por un brillante cuarteto.

Los socios y demás personas que deseen asistir a dichas conferencias pueden pasar a recoger la invitación al Círculo, calle de Burgos, 1, 1.ª izquierda, de diez a una de la mañana.

DEPORTES

Futboleras.

Esta tarde se jugará, a primera hora, un partido infantil, fuera del campeonato, entre los equipos «Unión Comercial» y «Racing Club».

A las cuatro menos cuarto jugarán el «Club Erandio» y el «Racing Club». La alineación de los equipos será la siguiente:

«Club Erandio»: de Bilbao: Torre Cayo, Ozamiz Pérez, Alday, Cavia Gaviria, Segura, Martín, Societa, Berceli. [bar.]

«Racing Club»: Oriá, Salinas, Alvarez, Daniel, Raero Lavín, Agüero, Gutiérrez Goyena, García Alvarez.

Arbitrarán, Sánchez (J.).

Hoy jugarán en San Mamés el «Deustos» y el «New Club». Del resultado de este partido depende que el «Deustos» sea campeón. Para ello deberá ganar al «New Club»; de ser así, el «Club Erandio» sacará los puntos al «Club Erandio», y, en caso de perder, quedarán empatados el «New Club», el «Erandio» y el «Deustos».

Hemos visto la actuación del «Erandio» en el campeonato, y la verdad que no deja nada que desear.

Ha jugado ocho partidos, triunfando en siete, y derrotado por un tanto a cero en el jugado con el «Deustos».

Fundados en esta actuación, prevemos que el encuentro de hoy ha de resultar en extremo interesante.

AMAYA.

En el Círculo Católico.

Esta tarde, a las siete, dará una conferencia en el salón-teatro del Círculo Católico de obreros el culto abogado don Estado, don Ramón de Solano y Polanco. Disertará sobre el tema: «La belleza y las artes».

Como de costumbre, pueden asistir señoras.

DE LA GUERRA EUROPEA

Texto íntegro de la carta de Zimmermann.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Los aliados satisfechos de China, la ofrecen compensaciones.—La flota americana será reforzada con nuevas unidades

COMENTARIOS

En Occidente y en las llanuras inhospitables de las orillas del Tigris han logrado las armas británicas dos éxitos de importancia: en el Norte de Francia, un avance metódico y positivo, que da fe de su presión tenaz y energica. Green muchos que el repliegue germano obedece a la falta de elementos de resistencia en el sector en que se ha iniciado el avance inglés, hasta el extremo de que en Serre, según el corresponsal de la Agencia Reuter en el Cuartel general británico, la guarnición alemana no excedía de 50 hombres. No pueden los teutones trasladar fuerzas de Oriente, según opinión de sus rivales, porque, aunque el parte ruso no menciona todavía novedad alguna, noticias de Berlín y de Budapest advierten que al disminuir el frío se ha iniciado una actividad de recrudecimiento en la peña en aquellos territorios; es decir, que los alemanes esperan que en el frente ruso se producirá muy en breve la intensa acometida que en junio del pasado año iniciaron las huestes moscovitas en tierras de Wolynia, Galitzia y Bukovina, y por si tal acontece, la prudencia aconseja que no se reduzcan las fuerzas de resistencia.

Yo sospecho que, sin efecto, no piensa la convención germana prestar elementos de defensa de los sectores rusos, amonunciando el poder de aguarite contra una brusca acometida de sorpresa, como la ya mencionada de Brusiloff en los finales de la primavera pasada; pero no es de creer que, a sabiendas de que en el frente occidental se habían de desarrollar en plazo no muy lejano acontecimientos bélicos de extraordinaria importancia, tuviesen tan abandonados los sectores, que, según lo que aseguran sus enemigos, están poco menos que desprovistos de fuerzas. Claro es que tendrán pocos elementos, que la cortina defensiva será débil, pero nunc tanto como se deja ver por las referencias transcriptas; claro es que pensarán ejercer poco a poco ante la presión tenaz y firme de sus rivales; pero de eso a ceder con tan significativa precipitación, ya mucha diferencia. En el justo medio está la virtud y lo cierto. Además, los alemanes cuentan todavía con reservas estratégicas y tácticas, pero necesitan economizarlas.

Desde luego parece ya muy difícil que los alemanes puedan sostener mucho tiempo en Bapaume, que ya está tomado por el fuego certero de las baterías inglesas. Las comunicaciones germanas con Arras y Cambrai se hallan también bajo el fuego de las baterías británicas, que bombardean sin cesar las posiciones inglesas. En Mesopotamia, los cañoneros rivales, la infantería y la caballería persiguen hacia el Oeste al derrotado enemigo. Todas las posiciones perdidas por los ingleses el pasado año han sido recuperadas con casi estas victorias, que no solamente han devuelto al general Maude Kut-el-Amara, sino que les han proporcionado el medio de avanzar resueltamente en la ruta de Bagdad, cuya posesión fue y es el sueño dorado de los ingleses. El triunfo de Oriente excede en importancia moral a Occidente, porque devuelve a las numerosas tribus mahometanas sometidas al poder de Inglaterra la fe en el triunfo de la Gran Bretaña, a la que, hasta la derrota de Kut-el-Amara, juzgaron invencible.

En Francia.

La retirada alemana.

PARIS.—A pesar del éxito inglés en el Ancre, la crítica no se atreve a pronunciarse acerca del sentido exacto y de la importancia del repliegue alemán.

El comandante de Civrioux, crítico militar de «Le Matin», escribe:

«Por ahora el repliegue alemán representa un movimiento de abandono de las zonas bajas del sector hacia las partes altas. La retirada ha sido determinada por circunstancias de hecho en razón de las cuales las posiciones primitivas ya no podían ser defendidas bajo el fuego continuado de los ingleses, que superó al de la artillería alemana.»

Si la retirada alemana se detiene en la divisoria de las aguas, cerca de la cual se librarán nuevos combates, esa retirada habrá sido táctica; es decir, que quedará reducida a un sencillo movimiento de retroceso en pleno campo de batalla. Si, por el contrario, la retirada va más allá de la cresta militar Achet-Bapaume, abandonada a nuestros aliados, entonces tendrá un carácter estratégico cuyas repercusiones sobre los frentes circunvecinos serían considerables.»

Según Marcello Hutin, en «L'Echo de Pa-

ris», los alemanes retroceden porque no les queda otro remedio.

«Este repliegue del Ancre—dice—de las tropas, cansadas y desmoralizadas, es el principio de un repliegue general, siendo objeto de controversias, aun imprevisibles, entre el público y los mismos teutónicos. (Que se esconde tras de esta retirada), dicen algunos. Tendrán tal vez los alemanes el plan de tener una retirada a los ingleses o de arruinar los planes aliados?... A lo cual, un hombre de común sentido, contesta: «¿A qué buscar cinco pies al gato?... Los alemanes han retrocedido porque no han podido resistir el empuje inglés. Hubiesen aguantado en ambas orillas del Ancre si hubiesen podido. Ello es la pura verdad. Véanse, para convencerse de ello, las explicaciones complicadas y oscuras que dan los alemanes de su retirada. Como esperaban el ataque del Ancre, han roto de pronto el contacto, evitando así que los hiciesen prisioneros. Si hubo sorpresa ha sido una sorpresa agradable para los ingleses.»

En general, la prensa se muestra más o menos desorientada acerca de lo que se viene llamando inexplicable retirada alemana.

La acción de los zeppelines.

PARIS.—Hace algunos días se publicaron despachos de Berna asegurando que Alemania había decidido renunciar al empleo de los zeppelines, aparatos cuyo precio y cuyos gastos no compensaban los resultados de ellos obtenidos.

Estas noticias son inciertas. Se recibe comunicación diciendo que acaban de ser terminados cuatro grandes zeppelines en los talleres de Friedrichshafen. En el pueblo de Mauziel, cerca de este punto, se han construido nuevos talleres para la construcción de dirigibles; estos talleres son, en su mayoría, subterráneos, para ponerlos fuera del alcance de los ataques aéreos.

Los zeppelines recientemente construidos parecen estar concentrados en un punto próximo a la frontera holandesa, sin duda con objeto de utilizarlos en algún raid importante contra Inglaterra.

La restricción de los subsistencias.

PARIS.—Los vales para el consumo reducido de pan sólo, comenzarán a emplearse dentro de dos meses, plazo necesario para reglamentar este asunto.

El Gobierno ha vuelto a hacer público que la ración de pan, fijada en 500 gramos, sólo tiene un valor indicativo; no está ensayando una nueva fórmula, y el día del adulto, para el desocupado y para el trabajador. También se regula la alimentación de los perros, a quienes se atribuirán raciones de composición determinada; únicamente los perros de lujo habrán de alimentarse a costa de la ración de sus amos.

La alimentación de los soldados no será disminuida, pero el Gobierno se preocupa de que sea verdaderamente buena; se está ensayando una nueva fórmula, y el día de este mes se tomarán medidas respecto al particular.

La cuestión del carbón.

PARIS.—Oficiosamente se ha comunicado a la prensa que las importaciones de carbón durante el mes de febrero, señalaron un déficit de 400.000 toneladas sobre las del mes de enero, que ya fueron del todo insuficientes. Francia sólo tiene disponibles tres millones y medio de toneladas al mes, cuando necesita para el consumo mensual un «stock» mínimo de cinco millones de toneladas.

La economía en el consumo es el único remedio a la situación, y el Gobierno piensa en establecer vales de consumo como lo hará para el pan, con objeto de evitar además que ciertas industrias aparezcan carbon para su consumo con perjuicio del de los particulares.

En los Estados Unidos.

ANUNCIANTES!

Quedan dos turnos libres para anunciarse en esta sección. Pedid las condiciones a la ANUNCIADORA HISPANIA de NICOLAS DE LA TORRE, Hernán Cortés, 8, 1.º, y os convenceréis que éstas son sumamente económicas.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Día 2' and 'Día 3' listing various market items like 'Interior F.', 'Banco España', 'Hispano-Americano', etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ferrocarril de la Robla', etc.

Item de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 67 por 100.

Cambios sobre el Extranjero. París cheque, a 80,70; francos 34,000.

Dolegio de Corredores de comercio de Santander. Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, 20 acciones, a 1,390 pesetas.

En honor de doña Petronila Pombo

Suma anterior, 1.226,50 pesetas. Don Policarpo Marure, doña Laura Marure, don Pablo Marure, doña Carmen Marure, doña Romana García, doña Ana Pellón, doña Josefa Iribarnegaray, viuda de Soto, doña Anita Soto, don Carlos Rodríguez Cabello, doña María Soto de Rodríguez Cabello, don Juan Antonio Iribarnegaray Igual, doña Mercedes Velarde de Iribarnegaray, don Lucas Aráiz Cimino, don Federico de la Cagiga, doña Soledad de la Cagiga, don José Ramón de la Cagiga, don Jesús de la Cagiga, don Felipe de la Cagiga, doña Pilar Macho de la Cagiga, doña Celestina de la Cagiga y Macho, doña Manuela de la Cagiga y Gómez, don Julián Gurtubay y familia, don Rafael Botín y S. de Porriá, doña Mercedes Botín y Pombo, doña Mercedes Pombo de Botín, doña Carmen Botín Pombo, doña María Teresa Botín Pombo, doña Raquel Botín Pombo, doña Clara Botín Pombo, don Alberto Botín Pombo, doña María Botín Ruiz, don Emilio Peláez, don Gregorio Mazarrasa, doña Matilde Réola de Mazarrasa, don Gregorio Réola de Mazarrasa, don Eduardo Mazarrasa Réola, doña Rosa Fernández y Fernández, don Manuel Fernández, doña Deodada G. de las Bárcenas de Fernández, doña María del Socorro Fernández G. de las Bárcenas, doña Filomena Fernández G. de las Bárcenas, don Guillermo Fernández G. de las Bárcenas, doña Hortensia Fernández G. de las Bárcenas, doña Marcelina Barreda, viuda de Martínez Alvear, doña Pepita Martínez Alvear Barreda, doña Aurora Martínez Alvear Barreda, don Gerardo Mendiburi, su esposa y siete hijos; don Emilio Casuso, doña Pilar G. Camino de Casuso, doña Enlaila Ardánaz y Crespo, doña Luisa Ardánaz y Crespo, doña Concepción Bonet y Crespo, doña Tomasa Paredes, doña Refugio Maldonado, viuda de Peña; doña Enriqueta Jiménez, viuda de Ceballos; doña Dolores Quintanilla, viuda de Peláez, doña Camila Avendaño de Peláez, doña Mercedes Peláez de Suárez-Guano, don Luis Peláez Quintanilla, don Eduardo Peláez Quintanilla, don Lorenzo Suárez Guano, don Justo Pereda, don Ramón Solano Polanco, doña Matilde Campuzano de Solano, don Vicente Cagigal Puzuela, doña Dolores Ortiz de Cagigal, don Vicente Cagigal Ortiz, don Roberto Cagigal Ortiz, doña Carmen Pinto de Cagigal, don Roberto Cagigal Pinto, doña Humberto Cagigal Pinto, doña Carmen Cagigal Pinto don Leopoldo Cagigal y Cagigal, doña María Cagigal y Cagigal, doña Amelia Cagigal y Cagigal, don César Ca-

Reuma ciaticarín.

J. GARCIA SUAREZ. Alivio rápido, curación segura. Venta: Farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DIA 3. Distrito del Oeste.—Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0.

Suscripción

abierto en la Administración de esta periódico para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

Pérdida.

Don Esteban Pérez, capataz de maniobras de la estación del Norte, ha perdido ayer mañana, entre vias y por las inmediaciones de la estación, la suma de cien pesetas, casi su paga íntegra del mes, así como su cartera de bolsillo.

Los mas finos dulces.

PARA BODAS, BAUTIZOS Y LUNCHS CONFITERIA RAMOS San Francisco, 27.

Sal de Torre Vieja.

Ha entrado el vapor «Poeta Querol», el cual se halla descargando el cargamento anunciado para don Alvaro Flórez Estrada.

Turno de farmacias, para hoy, domingo: Señor Torriente, plaza de la Esperanza. Señor Zorrilla, plaza Vieja. Señor Mateo, calle del Martillo, 7. Señor Morante, pasaje de Menéndez Pelayo.

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Rioja, Manzanilla y Veldepeñas. Servicio número 22 comidas.—Teléfono núm. 121.

Sección marítima.

Inscripción de un bote.—En las listas de buques de esta Comandancia de Marina, fue ayer inscrito el bote «San Francisco», propiedad de don José Mier, del Astillero.

Partes recibidos en la Comandancia de Marina. De San Sebastián.—Viene una borrasca del Noroeste.

Semáforo. Marejadilla del Nordeste, cerrado, en neblina.

Mareas. Pleamareas: A las 0,37 m. y 1,11 L. Bajamareas: A las 7,2 m. y 7,32 L.

NOTICIAS SUELTAS

Pago de haberes.—El domingo, 4 de los corrientes, en el segundo tren de la línea

de Ontaneda, pagará el habilitado de Villacurielo los haberes personales del mes de febrero, y encargará a los señores maestros concurran puntualmente al cobro, en los sitios de costumbre.

Manuel Llano Elizagaray, dos años; Antonio López, 4, 3.º. Josefa Torre Cano, sesenta y cinco años; hospital de San Rafael.

Florencio Mancebo Lastra, ochenta y cinco años; hospital de San Rafael. Maxima Méndez Castaño, cuarenta y ocho años; hospital de San Rafael.

Matrimonio.—Ninguno. Distrito del Este.—Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones.—Amador Dobasganes Gómez, treinta y nueve años; Balén, 2, 5.º. José Eguía Fernández, veintitrés años; Guevara, 12, 2.º.

Amanda Rivas Abal, setenta y seis años; Tableros, 6, 1.º. Josefa Vicente Carrasco, setenta y dos años; Tableros, 6, 1.º.

Matrimonios.—Dos.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y DIDOS. Médicos Núñez, 13.—Santander.

COMPANIA

Vasco Cantábrica de Navegación. El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento a lo que dispone el artículo 19 de sus Estatutos, convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 15 de marzo, a las doce de la mañana, en sus oficinas, Balén, número 7, bajo.

ORDEN DEL DIA

1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas del año 1916. 2.º Distribución de las utilidades del ejercicio de 1916. 3.º Elección de tres señores consejeros para cubrir vacantes reglamentarias. 4.º Designación de la Comisión revisora de cuentas para 1917.

Bilbao, 28 de febrero de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, Victoriano L. Doriga.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Resumen de las operaciones realizadas en el mes de febrero.

Table with columns for '6.556 préstamos de ropas y alha', '140 ídem de crédito por', etc.

6.696 ídem en total por 177.770,70. 6.230 desamortizados de ropas y alhajas por 68.748,00.

630 ídem de crédito por 103.739,55. 6.860 ídem en total por 172.507,85.

Existencia de préstamos en 31 de enero de 1917 3.674.142,23. Ídem en 28 de febrero de 1917 3.679.405,08.

Caja de Ahorros. 719 imputaciones por 278.155,67. 600 reintegros por 218.153,81.

Saldo de imputaciones en 31 de enero de 1917 6.735.046,49. Ídem en 28 de febrero de 1917 6.825.045,33.

Santander, 1 de marzo de 1917.—El director gerente, José Iglesias.

Diestro y Rodriguez

Afinación y reparación de pianos, armoniums y aparatos neumáticos. Talleres: Ruamayor, 15, bajo.

Gran rebaja de precios

EN TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA. SE HAN PUESTO A LA VENTA UNOS CUANTOS LOTES DE GENEROS, A PRECIOS DE EXTRAORDINARIA BARATURA.

CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA

LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA. NOTA.—Como en años anteriores, los precios actuales registrarán sólo los días anunciados.

Matadero.—Romaneó del día 3: Reses mayores, 28; menores, 24; kilogramos, 6,181.

Cerdos, 7; kilogramos, 674. Corderos, 158; kilogramos, 425.

“La Niñera Elegante”

PUENTE NUMERO 3. Única Casa en uniformes para doncellas, amas, niñas y ninfas.

Delantales de todas clases, cuellos, puños, tocas, etc., etc. Hatillos para recién nacidos, forma inglesa y española.

CONTABLE

Muy práctico, se ofrece por horas. Informarán en esta Administración.

Licor-Cognac-Anisado.

EXTRAFINOS, SUPERIORES. Fabricados en Benicisim (Castellón) por los RR. PP. Carmelitas Descalzas.

Pidánsese en ultramarinos, cafés y restaurantes. Hoy, a las once de la mañana, tendrá lugar la inauguración oficial del nuevo Círculo liberal establecido en Santander.

JARABE DE HIGOS 'SIKÉ'

Curación racional del EXTREMISMO LAJANTE SUAVE SIN FENOLTRALEIN. Principio alguno irritante. Véase en todas las farmacias.

COMPANIA

Vasco Cantábrica de Navegación. El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento a lo que dispone el artículo 19 de sus Estatutos, convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 15 de marzo, a las doce de la mañana, en sus oficinas, Balén, número 7, bajo.

ORDEN DEL DIA

1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas del año 1916. 2.º Distribución de las utilidades del ejercicio de 1916. 3.º Elección de tres señores consejeros para cubrir vacantes reglamentarias. 4.º Designación de la Comisión revisora de cuentas para 1917.

Bilbao, 28 de febrero de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, Victoriano L. Doriga.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Resumen de las operaciones realizadas en el mes de febrero.

Table with columns for '6.556 préstamos de ropas y alha', '140 ídem de crédito por', etc.

6.696 ídem en total por 177.770,70. 6.230 desamortizados de ropas y alhajas por 68.748,00.

630 ídem de crédito por 103.739,55. 6.860 ídem en total por 172.507,85.

Existencia de préstamos en 31 de enero de 1917 3.674.142,23. Ídem en 28 de febrero de 1917 3.679.405,08.

Caja de Ahorros. 719 imputaciones por 278.155,67. 600 reintegros por 218.153,81.

Saldo de imputaciones en 31 de enero de 1917 6.735.046,49. Ídem en 28 de febrero de 1917 6.825.045,33.

Santander, 1 de marzo de 1917.—El director gerente, José Iglesias.

AVISO

Habiéndonos comunicado en el día de hoy que, a partir de esta fecha, cuanto cerveza salga de fábrica debe satisfacer el impuesto acordado por la Ley de Alcoholes, desde el día 5 del corriente los precios netos a que se venderán nuestras cervezas en la capital y radio, serán los siguientes:

Docena botellas grandes, de Alemana o Imperial, a pesetas 5. Docena botellas pequeñas, a 3,15. Docena botellas grandes, Doble hock o Triple hock, a 6,50.

Docena botellas pequeñas, Doble hock o Triple hock, a 3,75. Cerveza de barril, Alemana o Imperial, litro, 0,50. Cerveza de barril, Doble hock o Triple hock, litro, 0,60.

Santander, 3 de marzo de 1917. LA AUSTRIACA Y LA CRUZ BLANCA

MAIZ PLATA

Tengo existencias de clase superior dentro de breves días espero de una nueva partida, que cederé a precios muy bajos.

Pedidos a Tomás Fernández Cabello y familia, calle de la Cruz, 2, Santander.

El director, Felipe R. de Huidobro.

MAIZ PLATA

Tengo existencias de clase superior dentro de breves días espero de una nueva partida, que cederé a precios muy bajos.

Pedidos a Tomás Fernández Cabello y familia, calle de la Cruz, 2, Santander.

El director, Felipe R. de Huidobro.

Imprenta de EL PUEBLO CANTABRO

La Hispano-Suiza

S-10 H. F. 16 H. F. 20 H. F. (Alfonso XIII) Diez y seis válvulas.

POMBO Y ALVEAR

PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.—SANTANDER

Restaurant 'El Cantábrico'

de PEDRO GÓMEZ GONZÁLEZ HERNÁN CORTÉS, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones.

V. URBINA

Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velaico, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (HIJO). Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 11, 1.º.—Teléfono 419.

Bragueros.

Talleres para la construcción de bra gueros, piamas artificiales, cabestrillos, muletas y fajas ventrales.

OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA GARCIA (óptico) SAN FRANCISCO, 16.

Ciriaco Vega.

PRACTICANTE DE LA CASA SOCORRO Plaza de la Esperanza, 7, 4.º

Restaurant hotel Francisca Gómez

(ANTIGUO SUIZO) Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunches. Salón de té, chocolates, etc.

Ostras higiénicas

de la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por estabulación.

680, 675, 1, 125 y 175 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, núm. 8. Teléfono número 552.

Relojería - Joyería - Opt ca

CAMBIO DE MONEDA Pablo Galán. PASO DE PEREDA (MUELLE) 7.

Diestro y Rodriguez

Afinación y reparación de pianos, armoniums y aparatos neumáticos. Talleres: Ruamayor, 15, bajo.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Situación en 28 de febrero de 1917.

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO' listing assets and liabilities.

Capital 3.000.000. Fondo de reserva 1.500.000. Cuentas corrientes por saldo 8.657.662,47.

Depósitos en efectivo 783.609,17. Depósitos a pagar 101.053,21.

Dividendos a pagar 232.962,94. Cuenta transitoria 2.893,27.

Caja de Ahorros 14.603.193,54. Acreedores varios por depósitos 2.893,27.

Correajes 2.893,27. Corresponsales 320.770,00.

Total pesetas 214.999.300,00.

V. B. S. El director gerente, José María Gómez de la Torre.—El interventor, Eduardo Ortega.

Banco Mercantil

Su situación en 28 de febrero de 1917.

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO' listing assets and liabilities.

Capital 1.500.000. Caja y Banco de España 4.372.200,00.

Cartera de valores y efectos 20.715.653,25. Corresponsales deudores 5.373.250,00.

Diversos deudores 1.120.770,00. Cuentas de crédito con garantía 13.292.265,00.

Bienes inmuebles 532.560,00. Cajas de alquiler 36.560,00.

Mobiliario 26.500,00. Gastos de instalación 11.000,00.

Gastos de administración 71.860,00. Cuenta transitoria 418.000,00.

Valores en poder de corresponsales 8.286.925,00.

Depósitos: En custodia 144.014.647,20. En garantía 14.635.337,79.

Pólizas constituidas con garantía de firmas 10.400.000,00.

Total pesetas 224.078.610,00.

Capital 6.000.000. Fondo de reserva 700.000.

Fondo de previsión 15.229.800,00. Cuentas corrientes 26.500,00.

Designaciones y depósitos 751.000,00. Diversos acreedores 604.000,00.

Corresponsales acreedores 14.635.337,79. Acreedores por cupones y amortizaciones 148.500,00.

Efectos a pagar 24.400,00. Dividendos a pagar 24.400,00.

Pérdidas y ganancias 24.400,00. Caja de Ahorros 14.603.193,54.

Acreedores por valores en poder de corresponsales 8.286.925,00.

Depósitos: De valores en custodia 144.014.647,20.

De valores en garantía 14.635.337,79.

Pólizas garantizadas con firmas 10.400.000,00.

Total pesetas 224.078.610,00.

El director, Felipe R. de Huidobro.

MAIZ PLATA

Tengo existencias de clase superior dentro de breves días espero de una nueva partida, que cederé a precios muy bajos.

Pedidos a Tomás Fernández Cabello y familia, calle de la Cruz, 2, Santander.

El director, Felipe R. de Huidobro.

MAIZ PLATA

Tengo existencias de clase superior dentro de breves días espero de una nueva partida, que cederé a precios muy bajos.

Pedidos a Tomás Fernández Cabello y familia, calle de la Cruz, 2, Santander.

El director, Felipe R. de Huidobro.

Imprenta de EL PUEBLO CANTABRO

Vapores correos españoles

Compañía Transatlántica



Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19, A LAS TRES DE LA TARDE

REINA MARIA CRISTINA

Su capitán don Pedro Zaragoza.

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz. Precio del pasaje en tercera ordinaria...

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

M. L. VILLAVERDE

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al "Reina Victoria Eugenia")

Compañía Transatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

P. DE SATRUSTEGUI

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE NEWYORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico...

LINEA DE OUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes...

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África...

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quien en la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Pampas fúnebres de ANGEL BLANCO

Esta Agencia tiene contratadas con las Sociedades "Circulo Católico", "Sociedad Póstuma" y "Mutualidad Maurista"...



COMPANIA TRASATLANTICA

Viaje extraordinario a la Habana y New York

Alfonso Doce

Su capitán don Cristóbal Morales. admitiendo pasaje y carga para HABANA y NEW YORK

Advertisement for stomach medicine with illustration of a man and text: 'ESTÓMAGO desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento)...

Advertisement for hair lotion: 'Loción para el cabello a base de LAVONA'

Advertisement for La Propicia funeral agency: 'Agencia de pompas fúnebres. CEFERINO SAN MARTIN'

SE VENDE PAPEL VIEJO

Advertisement for La Salud recuperada en la naturaleza. Enfermos crónicos. Leed: 'LA SALUD recuperada en la naturaleza'

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

SERVICIOS PUBLICOS

De trenes.

SANTANDER A MADRID. Salidas de Santander, a las 16,27. Llegada a Madrid, a las 17,25.

SANTANDER A LIERGANES. Salidas de Santander, a las 8,55 (correo). Llegada a Liérganes, a las 10,1.

SANTANDER A CABEZON DE LA SAL. Salidas de Santander, a las 7,45. Llegada a Cabezón, a las 9,29.

SANTANDER A TORRELAVEGA. Salidas de Santander, a las 7,45. Llegada a Torrelavega, a las 8,37.

SANTANDER A BILBAO. Salidas de Santander, a las 8,15. Llegada a Bilbao, a las 12,5.

SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander, a las 8 y a las 9.

SANTANDER A LLANES. Salidas de Santander, a las 7,45 (correo). Llegada a Llanes, a las 11,15.

SANTANDER A ONTANEDA. Salidas de Santander, a las 8,27 y 11,15 mañana y 14,20 tarde.

De oficinas públicas. Aduana, calle de la Ribera, de nueve a una y de tres a seis.

De Correos. Administración principal de Correos de Santander.

De cría. con buenas referencias, se ofrece para servir en casa de los padres...

Advertisement for TOS ASMA: 'EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU'

Advertisement for Benedicto: 'Anisosa - Solución Benedicto - Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís...

Advertisement for Sociedad Hullera Española: 'Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo...

Advertisement for AGUAS DE HOZNAYO: 'Clorurado-sódica, bicarbonatada, alcalina y nitrogenadas'

Advertisement for BALSAMO CUERDA: '¡No más sabañones! El que sufre esta dolencia es porque quiere. Use hoy mismo el infalible BALSAMO CUERDA'

Advertisement for Trabajo a domicilio: '7 DUROS SEMANALES elaborando desde cualquier localidad: sorprenden e artículo NUNCA VISTO'

Advertisement for Compro y vendo: 'TODA CLASE DE MUEBLES USADOS Calle de Juan de Herrera, 2'